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SEMANA 12
Aula 22: Processo que conduziu à crise financeira (conclusão)

1. a) O que é o leverage?

b) Quanto aumentou o leverage dos 5 principais bancos de investimento em 2004-7? Qual foi o objetivo desse aumento do leverage?

c) O que tornou possível esse aumento do leverage?

2.Apresente o balanço do Morgan Stanley em Outubro 2007.
3. a) Qual o efeito da descida dos preços das MBS sobre a situação líquida dos bancos de investimento? Justifique.
b) Como reagiram os credores a esse facto?

c) Que consequência essa reação dos credores teve sobre os preços das MBS e de outros títulos financeiros detidos pelos bancos de investimento? Justifique.
3. Explique a espiral viciosa que conduziu à descida do preço das MBS-seniores para apenas 40% do seu valor facial, bem como à queda do índice SP500 de 1700 em Set 2007 para 700 em Março 2009.
4. Compare o balanço do Morgan Stanley em Out 2007 e em Out 2008, sublinhando as duas principais diferenças. 

5. Em que sentido se pode dizer que o balanço dos bancos de I encolheram entre 2007 e 2009?
6. a) O que significa a situação líquida de um banco tornar-se negativa?

b) Nesse caso, o que deve o governo fazer para manter o banco em funcionamento?

c) Se o governo deixar falir o banco, como é que o governo poderá garantir o pagamento integral aos credores? Nesse caso, o que acontece aos acionistas?

7. Qual foi a diferença entre o modo como o governo americano deixou falir o Bear Sterns em Fev 2008 e o Lehman Brothers em Set 08?

A23: Forma como a falência do Lehman desencadeou uma queda acentuada do PIB entre Out 2008 e Junho 2009 + forma como govs e BCs asseguraram financiamento dos bancos
8. or que é que a falência do Lehman provocou uma redução dos empréstimos no MMI?

9. a) Explicite o significado da seguinte afirmação: “O facto de os bancos terem sido obrigados a reduzir o crédito à economia em Setembro de 2008 fez com que eles acabassem também por deixar de querer conceder esse crédito. 

b) Explique a espiral viciosa que isso gerou.

10. Porque é que na sequência da falência do Lehman houve uma redução quase imediata do consumo, em especial de bens duradouros. Porquê?

b) Porque é que na sequência da falência do Lehman houve uma redução do investimento. Porquê?

11. Com base num esquema, explique o ciclo vicioso associado à acentuada quebra na actividade económica registada na América entre Setembro de 2008 e Março de 2009.

12. Como reagiu o Fed? Isso foi suficiente para relançar a economia para o PE? Justifique e ilustre graficamente.
13. A intensidade da queda da produção industrial e do comércio mundial ao longo da Grande Depressão 1929-33 foi desde o início maior do que ao longo da Grande Recessão 2008-9. Concorda? Justifique.

14. “No que respeita à variação total do PIB e do desemprego, a Grande Recessão de 2008-9 nos US foi comparável à Grande Depressão dos anos 1930.” Concorda? Justifique.

15. Indique as 4 razões por que a Grande Recessão de 2008-9 terá sido mais curta do que a Grande Depressão de 1929-33. 
16. Quais são as várias fontes de financiamento dos bancos?

17. O que fizeram os governos em Setembro-Outubro de 2008 para evitar corridas aos bancos por parte dos depositantes?

18. Porque é que os empréstimos a 3 meses no mercado monetário interbancário se tornaram muito difíceis a seguir à falência do Lehman?

19.a) Como é que o BCE resolveu as dificuldades dos bancos de obterem financiamento a três meses?

b) O que aconteceu ao número de instituições financeiras com acesso direto aos empréstimos dos bancos centrais?

c) O que aconteceu ao colateral possível de utilizar pelas instituições financeiras para obtenção de empréstimos dos bancos centrais?

20. Porque é que no imediato (ie, sem as medidas que os BCs tomaram no mês a seguir à falência do Lehman) muitas instituições financeiras que perderam acesso ao MMI não se puderam logo financiar junto do Fed?

21. a) Porque é que os bancos tiveram muitas dificuldades em obter empréstimos por grosso a médio prazo? 

b) Como é que os bancos centrais resolveram este problema?

22 a) Porque é que os bancos americanos e europeus ficaram sem grande parte dos seus capitais próprios suficientes ao longo dos anos de 2007-8?

b) Com base num exemplo numérico, explique o efeito desse facto sobre a capacidade de concessão de crédito pelos bancos.
c) O que fizeram os governos para resolver esse problema? Justifique.
